

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

2025年5月
8

星期四
农历乙巳年
四月十一

今日8版
(第17245号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

强力整治校园周边环境 全力支持高校优质发展

张强赴山西大学·大同校区现场办公

本报讯 (记者 李雪峰) 5月7日,市委书记张强赴山西大学·大同校区(大同师范高等专科学校原校址),就切实解决校园周边环境脏、乱、差等问题进行现场办公。市委常委、市委秘书长、宣传部长王明厚,大同师范高等专科学校党委书记岳斌斌、校长裴忠泽,平城区、云冈区及有关部门负责同志参加。

当天,张强来到山西大学·大同校区,实地查看校园周边环境状况,现场

分析存在的问题,研究解决的办法措施,提出具体的整治要求。他强调,山西大学·大同校区的落户,是我市实施教育强市战略,推动市校协同创新发展的突出成果,必将发挥山西大学的优势,把更新的前沿理论、科研成果转化投放到大同,把更多的优质资源、高端要素汇聚到大同,对于培养服务国家需要和大同经济社会发展急需的创新人才具有重要意义。各级各有关部门要充分认识加强山西大学·大同校区周边

习近平抵达莫斯科对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

新华社莫斯科5月7日电 (记者 杨依军 江宥林) 当地时间5月7日晚,国家主席习近平乘专机抵达莫斯科,应俄罗斯总统普京邀请,对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

习近平乘坐的专机进入俄罗斯领空后,俄罗斯空军战机升空护航。

习近平抵达莫斯科伏努科沃专机机场时,俄罗斯副总理戈利科娃等政府高级官员热情迎接。

俄方在机场举行隆重迎接仪式。

军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队并观看分列式。

习近平发表书面讲话,代表中国政府和中国人民,向俄罗斯政府和俄罗斯人民致以诚挚问候和美好祝愿。

(下转第三版)

疏通堵点加快进度 全面增进民生福祉

刘俊义主持召开公立医院改革与高质量发展示范项目专题会

本报讯 (记者 郑苗苗) 5月7日,市委副书记、市长刘俊义主持召开公立医院改革与高质量发展示范项目专题会,疏通项目建设堵点,安排部署推进工作。

副市长高新文参加。

刘俊义指出,推进公立医院改革与高质量发展示范项目高标准、高效率完成,对于我市不断提升基层医疗卫生服务水平,加快完善全市医疗卫生服务体系,提升人民群众获得感、幸福感、安全感

意义重大。各级各相关部门及各大医疗机构要深入学习贯彻习近平总书记关于深化医药卫生体制改革的重要指示精神,充分认识项目建设的必要性和重要性,统一思想、凝聚共识,把示范项目作为增进民生福祉的大事要事抓紧抓实,以坚持人民健康为中心,以“调结构、补短板、促均衡、提能力”为目标,聚焦公立医院改革攻坚中的重点难点,学习借鉴兄弟城市先进经验,进一步强化改革力度、执行能动和信息化

建设,创新工作方法,勇于突破难点,补足工作短板,全力以赴推进示范项目建设取得新成效。要把工作往前做、把进度往前推,倒排时间表,制定任务书,全面加快示范项目建设进度,确保项目早日完成、发挥效益。

刘俊义强调,医疗机构要进一步强化专班推进,切实将任务细化到事、工作落实到岗、责任明确到人,切实提升工作质效,确保各项目标任务落地落实;要进一步制订细化薪酬制度等改

环境整治是促进高校优质发展、维护良好办学秩序、保障师生人身安全的迫切需要。要尽快拿出校园周边环境整治方案,扎实推进校园周边的规划调整、征地拆迁、临建清理等工作,为学校后续发展拓展空间;要着力优化校园周边道路交通环境,进一步增强交通秩序综合治理成效,切实保障高校师生出行安全;要持续加大校园周边环境整治力度,集中力量资源,采取有力措施,下大力气对校园周边及沿线道路积粉、积

煤、杂草、杂物等进行全面彻底的清理,同时规划建设绿化带、停车场,使校园周边环境实现整体提升和根本改变,以焕然一新的面貌迎接师生的到来。

张强指出,随着学校招生工作的临近,对校园周边环境的整治时间紧迫、任务艰巨,各级各有关部门要细化责任分工、加快组织实施、强化协调联动,确保整治工作到位、效果明显,努力为山西大学·大同校区师生创造一个优美整洁有序的工作学习环境。

革方案,确保各项改革工作有力有序推进;要强化人才引进培育,积极引进一批高层次医学人才,加强住院医师规范化培训,完善人才评价机制,夯实人才队伍根基。相关部门要主动靠前服务,安排专家上门帮助医疗机构吃透政策、用好政策、规范工作、解决难题,形成可复制、可推广的好经验、好做法,合力推动全市公立医院改革与高质量发展,让广大人民群众共享改革发展成果。

云州区:多元旅游资源赋能农文旅融合发展

本报记者 宋芳



图为游客在大同土林地质公园参观游览。
本报记者 于宏摄

远离城市的喧嚣,探寻最本质的地貌、古朴的乡村街巷、畅游自然天成的峡谷……云州区有几处独具特色的旅游景区,在这里,不仅能够欣赏到不一样的风景,更能感受到农文旅融合助推乡村振兴的强大脉动。



大同土林:黄土高原上的“魔鬼城”
近日,从市区出发沿御河东路向东南方向驱车行驶20公里,大同日报社“美丽乡村行”采访小分队一行来到了云州区杜庄村,被当地人称为“石板沟”的土林,就位于村子的北部。步入土林,登高远眺,一幅奇特的景象映入眼帘。走进土林深处,周围形态各异的土柱移步换景。细细端详土柱纹理,岁月的痕迹清晰可见;抬头仰望高耸的土柱,不禁为大自然的鬼斧神工所震撼。

“大同土林被誉为黄土高原上的‘魔鬼城’,与云南元谋、西藏扎达并称‘中国三大土林’,是目前华北地区唯一的土林景观,是山西省著名旅游景点,是国家级自然资源科普基地。如今,大同土林不仅是一处自然景观,更成为展示自然资源、科技成果,普及科学知识,传播生态文明理念,树立节约资源、人与自然和谐共生意识的重要场所。土林负责人向记者介绍的时候,几位来自

陕西的游客从身旁走过,他们是在小红书上看到土林后慕名而来的。

“五一”期间,大同土林景区推出优惠活动,所有小学生持学生证均可免费入园。景区聘请的国家自然资源首席科学传播专家、中国地质科学院研究员苏德辰博士,每日面向广大中小学生和游客开展一次免费科普讲座,深入解读土林之美及其独特价值,让游客在欣赏美景的同时,收获丰富的知识。

于家寨:你向往的“塞上纳木错”

远处青山如黛,层峦叠翠;近处古朴的民居掩映在绿树丛中,与自然融为一体;清澈的湖水泛着粼粼波光,倒映着蓝天白云。这里远离城市喧嚣,唯有岁月的悠然,让人仿佛置身世外桃源,这里就是云州区许堡乡于家寨村。

于家寨村是云州区许堡乡下辖的一个古村落,距今已有800余年历史。著名作家丁玲笔下的桑干河在此静静流淌,蜿蜒前行。走进于家寨村,可以见到大片墨黑色的册田玄武岩石头。于家寨先祖们就地取材,用玄武岩盖成的火山石窑冬暖夏凉。在这里生活了大半辈子的李大娘,用朴实的方言讲述着村子的变迁:“以前都是旧房子,道路坑洼不平。这几年,村子变干净了,街道也平整了,真是越来越好。”(下转第三版)

记者手记

大自然的鬼斧神工造就的大同火山群,地质地理学上称足珍贵的大同土林,赋能于家寨“地质+乡村旅游”,创新文旅体验的乌龙峡……云州区的乡村旅游资源丰富、旅游体验独特而吸引着越来越多的游人。相信,随着旅游资源的不断开发和服务设施的进一步完善,云州区乡村旅游的热度会越来越高。

20.29万人次,同比增长52.96%,创历史新高。

“五一”假期,我市沉浸式演艺、非遗活化与智慧服务亮点纷呈,为四海宾朋呈上一场文旅盛宴,交出亮眼答卷。84项文旅活动密集推出,《因为大同》《如梦大同》等演艺节目精彩纷呈,场场爆满,古城多处上演的体验式演出让游客收获满满,古城文旅产业实现从“门票经济”向“体验经济”的跨越式发展。

大同跻身全国热度增长最快“网红城市”

同时入选“全国热度增长显著客源地”前五位

本报讯 (记者 史涌涛) 5月6日,途牛《2025五一出游消费盘点》报告出炉,大同跻身全国“五一”假期热度增长最快的“网红城市”TOP3,同时跻身全国热度增长显著客源地TOP5。

根据该报告数据显示,今年“五一”

假期,大同作为全国热度增长最快的“网红城市”,与乐山、张家界等目的地出游人次同比增幅均超过200%。同时,我市跻身“显著增长客源地”榜单前五。在刚刚过去的“五一”假期,我市文旅市场继续保持高位运行

发挥优势深化合作 数智赋能产业升级

张强与腾讯云副总裁王前举行工作会谈

本报讯 (记者 李明璇) 5月7日,市委书记张强与腾讯云副总裁王前举行工作会谈,就加强务实合作深入交流。市领导王明厚、宁文鑫、高新文、云冈研究院党委书记刘建勇参加。

张强代表市委、市政府对王前一行的到来表示欢迎,感谢腾讯公司对大同发展的关心和支持。他说,当前,全市上下深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,按照省委、省政府部署要求,深入实施“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略,扎实推进“四步走”,持续深耕“四大赛道”,努力建设能源之城、算力之城、文化之城。特别是我市坚持把数字经济作为转型发展的核心引擎和重要抓手,坚持数实融合、数智赋能,大力推动数字产业化、产业数字化、数据价值化和

治理数字化协同发展,全市数字经济呈现出基础能力跃升、特色产业集聚、融合应用深入的积极态势。腾讯云是全球领先的云计算与数字化服务提供商,希望进一步发挥优势,围绕数字云冈、智慧文旅、智慧医疗、智慧城市等领域推进更深层次的务实合作,为大同经济社会高质量发展赋能增效。大同市将加强沟通对接,做好服务保障,全力促进双方合作结出丰硕成果。

王前感谢大同市委、市政府对腾讯的信任和支持,简要介绍了企业业务板块、技术创新和产品优势,表示将聚焦大同发展所需,找准双方合作契合点,充分发挥腾讯云在云计算、人工智能、大数据等方面的技术优势,推动数字科技赋能更多行业领域,为大同经济社会高质量发展作出积极贡献。

把脉献策增信心 助企纾困促发展 武健鹏赴大同经开区包联企业调研

本报讯 (记者 李雪峰) 5月7日,市人大会常委会主任武健鹏赴大同经开区包联企业调研,了解企业经营情况,倾听企业现实诉求,帮助企业理清发展思路,助推企业做优做强。市委常委、大同经开区工委书记、管委会主任宁文鑫参加。

在华远国际陆港(大同)集团有限公司,武健鹏详细了解企业经营状况,耐心倾听企业发展诉求,并与企业负责人就进出口市场拓展、贸易模式创新、未来发展规划以及当前面临的困难问题进行深入交流探讨,为企业精准把脉、理清思路。他指出,企业一定要强化市场主体意识,结合自身发展定位和基础设施完备、功能布局完善等优势,坚持分类施策,盘活优质资源,聚焦保税监管、大宗贸易、跨境电商、冷链仓储等业态,加快内外贸一体化发展,着力打造省、市融入“一带一路”和京津冀协同发展等国家战略的重要对外开放平

台。在大同黄经世家中医康养特色小镇,武健鹏深入了解企业建设规模、规划思路、发展前景等情况,并围绕企业进一步完善产业链、搭建交流平台、创新运营模式等方面提出指导意见。他希望,企业要把握产业发展机遇,将传承和弘扬中华传统中医药文化作为主攻方向,紧盯目标客户和市场需求,整合优质资源,系统规划布局,持续推进中医药事业、健康管理、养生养老、体育健身、健康教育等业态多元发展,为康养大同建设注入新动能新活力。

武健鹏在调研中强调,各级人大常委会要持续推进包联企业工作,真正把情况摸清,把问题找准,把对策提实,充分发挥人大桥梁纽带作用,疏通瓶颈,解决难题,消除痛点,持续优化企业的外部环境,不断激发企业的内在活力,助推企业做优做强,为全市高质量发展积极贡献人大力量。

城市建设的匠心筑梦者

——记“全国先进工作者”、市住房和城乡建设局田磊

本报记者 吴华 见习记者 杨星仪



的心血,这套手册至今仍是指导我市城市道路、桥梁施工的“法宝”。

从事住建行业多年,田磊始终秉持“超前意识”理念。他认为,城市建设不能局限于当下需求,必须为未来发展留足空间。在修建道路时,一定要考虑到道路未来的使用空间,同时还要预留出地下管网的排水口径等,避免未来新增工程重复施工,尽可能减少工程投资成本及对群众生活的影响。这一理念贯穿于他的每一项工作中,从井盖的安装标准到路缘石、步道砖的细部做法,每个细节都经过精心考量。

这种前瞻性的思维甚至体现在日常观察中——田磊会在出差时记录所到达城市的道路石材铺装工艺、绿化带收水口设计等工程设计细节,将这些细节融入本土工程。他的细心认真也让他成为了众人口中的“活地图”,每当有人向他问起他市里的大小道路,他都能准确地讲出具体情况。多年形成的工作习惯,让他养成了“职业病”,随时随地都在关注与城建相关的事物。他笑着说:“每次外出,我都忍不住观察人家的路面怎么铺装,使用什么材质,井盖怎么布局,垃圾桶怎么摆放,手机里存的基本都是这些照片。家人都说别人拍美景,就我拍垃圾桶。只有向人家多学习,才能更好地建设我们的城市。”

2014年,田磊转业到市住建局工作时,面对的不仅是古城保护修复的“修旧如旧”课题,更有工程专业知识的鸿沟,但21年军旅生涯培养的严谨作风,成为他攻克工程难题的精神底色。白天他深入施工现场,通过查阅旧籍、比对老照片,主导古城路面石材复原,了解居民的实际需求,协调处理工程中遇到的各种困难;夜晚他潜心学习工程基础知识,研读建筑相关法律法规,数年的坚持,不仅让他从一个“门外汉”成为了“工程尖兵”,更是协调处理了大量的工程“疑难杂症”,蜕变为一个兼具实战智慧和创新视野的城建带头人。

2014年,田磊从各施工单位收集资料,组织编制了《大同市住房和城乡建设委员会道路、桥梁、场馆建设工程工作手册》,从工程前期的手续办理,到路缘石、步道砖的铺设方法,再到井盖、井盖的安装流程,从工程项目的组织管理到工程建设资金的支付程序,每一条细则背后都凝结着田磊和住建工作者

的智慧和汗水。

2014年获评“大同市先进工作者”、2024年荣膺“山西省先进工作者”后,田磊在今年4月28日被授予“全国先进工作者”。谈及这份荣誉,田磊翻开手机相册,展示2020年同煤快线通车时百名建设者的合影。(下转第三版)